

“弘扬企业家精神 促进民营经济发展论坛”福州举行

在福耀科技大学开展中国企业博物馆初步筹备研讨



《中国企业报》集团社长、企业文化促进会副会长吴昀国主持会议



福耀集团创始人、董事长曹德旺出席会议并致辞



启动仪式

(上接第一版)

专家把脉民营经济发展机遇及路径

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。全力促进民营经济做大做强，需要用心用情解决企业发展的实际问题。

在主题论坛上，与会领导专家围绕弘扬企业家精神及高质量发展进行致辞和主旨演讲，针对民营经济发展存在的痛点、难点问题进行深入地剖析和解读，并共同见证了中国企业博物馆筹建仪式启动。

邵红亚在开幕致辞中表示，党的十八大以来，就持续推动民营经济发展壮大，党中央、国务院出台了一系列重大文件。今年针对民营经济发展环境发生的新变化、民营企业面临的实际困难和问题，又制定出台了《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)，其围绕持续优化民营经济发展环境、强化民营经济法治保障、着力推动民营经济实现高质量发展等几大方面部署了重点任务，此举对提振民营经济发展信心、激发民营经济发展活力具有重要的意义。

马建堂在演讲中指出，习近平

总书记强调，党中央始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业家当作自己人。特别是《意见》的出台，对民营经济发展面临的问题看得准，推出的举措针对性强，将有力提振民营企业和民营企业家的发展信心。“当下，更要深刻把握民营经济发展存在的不足和面临的挑战，转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力。民营企业要自觉走高质量发展路子，不断提高企业竞争力，推动民营经济转型升级，做高质量发展的实干者、行动派。”

马建堂建议，推动民营企业健康和高质量发展，一是引导民营企业聚精会神创新创业、把发展的信心真正“鼓起来”；二是在法律上、制度上、政策上把对民营企业公平对待的要求真正“落下去”；三是把民营企业参与推动高质量发展的重要作用真正“发出来”；四是引导民营企业家在守主业的底线上“强起来”。

石军在演讲中指出，加快民营经济发展迫切需要加大改革开放力度，“纵观改革开放40年历程，主要围绕开放、改革、治理顺序渐进，走的都是开放打头、改革跟上、治理保障的前进路线。在当前民营经济发展乏力的背景下，出台一系列政策驱动民营经济复苏，关键时期更需要加大开放改革治理力度。”石军建议民营企业要走开放、改革、发展的道路，在国家对接国际规

则基础上，借鉴先进管理制度、引进先进技术管理经验，通过不断建立健全现代企业制度体系，解决新老交替等企业生死攸关问题。

李兆前则表示，“尽管目前我国经济发展面临很多困难和挑战，但长期向好的基本面没有变。一季度实现良好开局，二季度延续恢复态势。上半年内需对经济增长的贡献率达到110.8%，其中最终消费贡献率达到77.2%，表明居民的消费信心和消费市场正在快速恢复。”李兆前说，针对民营企业家最关心的困难，党中央、国务院出台了一系列的实招硬招，特别是《意见》出台以后，有关部门、机关、机构以及各地都采取了系列措施，促使政策落地生效，这为经济发展提供了良好的基础条件。

马利指出，在全球都面临经济增长的瓶颈、国际地缘政治的冲突等复杂的大背景下，我国提出“中国式现代化”强国和高质量发展目标，为中国的发展指明了道路。“推动高质量发展，离不开民营经济、离不开民营企业家的参与。民营经济不仅是推进中国式现代化的生力军，也是高质量发展的重要基础。”马利还建议民营企业家要立足新时代、新起点，发挥各自的优势，继续发扬勇于创新的“企业家”精神，以创新热情、创业豪情为中国式现代化建设注入新动能。

“民营企业高质量发展，企业规模不一定很大，但一定具有核心竞争力。民营企业核心竞争力在内外因素制衡下科学配置而成。”黄速建表示，提升民营企业核心竞争力、实现民营经济的高质量发展要“内外兼修”：一方面企业内部要充分利用制度条件，通过企业动力转换、战略转型、能力再造、效率变革，强化资源积累并进行科学配置。另一方面，外部也要不断优化民营企业的环境，包括公平的竞争环境、公正的市场经济体制。坚决消除一切阻碍民营经济发展的隐性制度、隐性政策和隐性观念，以此

达到国企民营互为生态、“国民共进”的新阶段。

彭建国表示，在百年未有之大变局的背景下，经济形势具有极大的不确定因素，关键时期企业家们要有梦想情怀、胸襟格局，用敢打敢拼的实干精神、敢作敢为的创新精神实现企业高质量发展。

曹德旺：做真正有利于国家经济建设的事

企业家是一个国家和经济社会的宝贵资源，企业家精神是企业和企业文化的灵魂，是实现民族复兴的社会支柱和精神支撑。

《意见》的发布，再次表明了党中央支持民营经济发展壮大的坚定立场和鲜明态度，一场民营经济高质量发展的历史性跨越宏图徐徐展开。

福耀集团董事长曹德旺到场讲话。他介绍了福耀北京地块的来历和基本情况，表示如果中国企业博物馆在此筹建，愿以现在拥有的股权比例积极支持和参与。同时他还针对中国企业博物馆的建设提出了目的和要求。“做博物馆应当认真的思考，不能什么都放进去”。曹德旺还回顾了早年事业低迷期，他参观美国火车博物馆和福特博物馆时情景和收获，特别是对自己创业的启发。他认为，以上这两个博物馆某种意义上就是一部美国工业史，当时自己“做一个标杆的尺寸来测量，到底中国跟美国的工业差距有多远。”从中通过数据比较悟到发展之道，坚定了致力于玻璃工业的信念和使命感。“博物馆是这个作用，各种人进去，各取所需，大家都可以从里面去谋求各自所需的内容。因此我们要真正的建一个博物馆是非常有意义的，就是要把它做好，做到真正对国家的经济建设，对提高大众和企业管理者素养有帮助，这才是我们企业家们应当做的事情。”曹德旺如是说。

中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任通过主持人致信，以毛主席名言寄语曹德旺董事

长：“一个人做一件好事不难，难得的是一辈子做好事，不做坏事。”并盛赞他是“人民心中的好人，也是企业家的典范”。

搭建优秀企业家精神文化展示平台

企业是经济发展的主体，企业家精神是企业发展的“魂”。大力弘扬企业家精神是时代之需、发展之要。

围绕创新弘扬企业家精神，传承优秀企业文化，推动中国企业“打造百年企业、创造世界品牌”时代课题，同日在福耀科技大学举行中国企业博物馆筹建研讨会。与会专家学者、企业家围绕搭建企业和企业家宣传推广和综合服务平台——中国企业博物馆规划筹建的必要性、可行性、功能地位、规划设计、建设规模等方面进行研讨。

与会代表表示，中华民族具有悠久的企业文化，企业家精神已经成为中国共产党精神谱系中重要组成部分，习近平新时代中国特色社会主义思想以及他所倡导的“晋江精神”是企业创新发展的强大动力。以中国历史为纵向，改革开放创业史为横向筹办和建立博物馆，有利于传承中国优秀企业文化，弘扬“爱国、创新、诚信、国际视野”的企业家精神，为推动构建新格局和中国经济高质量发展凝聚精神力量，与世界有更直接、更高效的接触与合作。

中国企业博物馆筹备组负责人陈建斌向与会专家提出了自己的初步建议，“中国企业博物馆设想规划成为企业创业史、经营理念、品牌文化、技术实力、前沿产品的立体化展现平台，将运用新媒体、元宇宙等创新技术，让用户更全面、深刻、身临其境地感受中国企业的产品。因此，入驻中国企业博物馆的企业可以长期稳定得到品牌发布、产品销售、合作洽谈的机会，同时也希望各行各业的优秀企业、企业家积极参与到这个项目上来，同心协力早日让平台发挥光热、凝聚合力让这条路更宽。”



在福耀科技大学举办中国企业博物馆筹备研讨会